



# 在全国政协新年茶话会上的讲话

(2021年12月31日)

习近平

同志们，朋友们：

在这辞旧迎新的美好时刻，我们欢聚一堂、共商国是、畅叙友情，感到十分高兴。

首先，我代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体，向全国广大工人、农民、知识分子、干部和各界人士，向人民解放军指战员、武警部队官兵、公安干警和消防救援人员，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支持中国现代化建设的各国朋友，致以节日的问候和诚挚的祝福！大家新年好！

2021年，无论是在中国共产党历史上，还是在中华民族历史上，都是

具有里程碑意义的一年。中国共产党迎来百年华诞，中共十九届六中全会通过中国共产党第三个历史决议，第一个百年奋斗目标胜利实现，在中华大地全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，开启全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程。

这一年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中共中央团结带领全国各族人民，沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，国家战略科技力量加快壮大，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进，防汛救灾和灾后恢复重建工作坚强有力，国防和军队

现代化建设加速推进，全过程人民民主继续发展，党史学习教育成效显著，全面从严治党持续深入，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，实现“十四五”良好开局。

这一年，我们继续推进全面深化改革，中央深改委部署的50个重点改革任务和其他61个改革任务基本完成，中央和国家机关有关部门还完成105个改革任务，各方面出台216个改革方案，实现了到我们党成立一百年时在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效的目标。

这一年，我们坚持“一国两制”方针，贯彻落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”根本原则，支持港澳发展经济、改善民生，支持和推动香港由

乱转治、重回正轨，保持澳门繁荣稳定。我们坚持一个中国原则和“九二共识”，强化反独促统大势，有力应对外部挑战，推进两岸关系和平发展。我们秉持人类命运共同体理念，倡导真正的多边主义，扎实推进共建“一带一路”，履行将疫苗作为全球公共产品的承诺，有力维护国家主权、安全、发展利益，为促进世界和平与发展作出了积极贡献！

同志们、朋友们！

2022年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会。这是党和国家政治生活中的一件大事。我们要继续发扬历史主动精神，乘势而上，砥砺前行，走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路，并准备为之付出更

为艰巨、更为艰苦的努力，着力保持平稳健康的经济环境、风清气正的政治环境、国泰民安的社会环境，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

同志们、朋友们！

2021年，人民政协认真贯彻落实党中央决策部署，坚持团结和民主两大主题，推进专门协商机构各项建设，加强思想政治引领，认真开展以中共党史为重点的“四史”教育，围绕实现“十四五”良好开局深入协商议政和民主监督，积极反映社情民意，创新履职形式，举办辛亥革命110周年纪念活动，为党和国家事业发展作出了新的贡献。

新的一年，我们要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商

制度，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，学习贯彻中共十九届六中全会精神，落实中央政协工作会议精神，围绕大局建言献策，把握民心民意，更好凝聚共识，努力为实现党和国家目标任务广泛汇聚智慧和力量。

同志们、朋友们！

力量生于团结，幸福源自奋斗。团结奋斗，这是一百年来中国共产党人、中国人民、中华民族锤炼铸就的宝贵精神品质。让我们高扬理想信念的旗帜，加强中华儿女大团结，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，展现虎虎生威的雄风，努力争取新的更加伟大的胜利和荣光！

谢谢大家。  
新华社北京2021年12月31日电

## 市八届人大一次会议举行第二次全体会议

刘革安 王洪斌参加 胡丘陵作市七届人大常委会工作报告



胡丘陵作市人大常委会工作报告。本报记者 廖兴亮 摄

本报讯 2021年12月31日下午，市八届人大一次会议举行第二次全体会议。

本次会议的执行主席是：王洪斌、舒行钢、陈红日、褚新年、张贻龙、万剑、朱国辉、朱超雄、向钊、李芳、杨绍武、杨政洪、欧湘云、赵林、彭玉周。会议由本次大会执行主席、市人大常委会党组书记、副主任陈红日主持。

会议应到代表305人，因病因事请假14人，实到291人，符合法定人数。

刘革安、胡丘陵、田华玉、王令波、唐荣、尚生龙、罗明、廖国豪、刘卫兵、祝云武、邹菊芳、李培其、周芳、龙维务、壮晓阳、罗树中、王维、唐汝元、汪涛及大会主席团其他成员在主席台就座。

市人大常委会党组书记、代理主任胡丘陵作市七届人大常委会工作报告。

报告指出，过去五年，市七届人大常委会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，在市委的坚强领导下，充分发挥全过程人民民主重要制度载体作用，勇于创新、积极作为，认真履行宪法和法律赋予的职权，为全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。五年来，市七届人大常委会坚守政治机关本色，不断坚定正确政治方向；秉持权力机关根本，努力保障人民当家作主；坚守工作机关定位，严格履行宪法法律

职责；彰显代表机关底色，永做党密切联系人民群众的桥梁纽带；全面加强自身建设，不断提高依法履职能力和水平。五年来，市七届人大常委会共召开主任会议84次，常委会会议41次，审议通过地方性法规8部，作出决议决定51项，听取和审议“一府一委两院”专项工作报告78项，开展了20余部法律法规实施情况的执法检查或调研。

报告指出，2021年10月，党中央召开了党的历史上、人民代表大会制度历史上第一次人大工作会议。习近平总书记的重要讲话，从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治

理体系和治理能力现代化的战略高度，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和重要工作，深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题，丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治和人民代表大会制度的政治内涵、理论内涵、实践内涵，是一篇充满马克思主义真理力量的纲领性文献，为我们做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

报告确定了市八届人大常委会的总体工作思路：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治

思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想为指导，深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会和中央、省委、市委人大工作会议精神，围绕实施“三高四新”战略定位和使命任务、市第八次党代会部署要求，立足建设国内外知名旅游胜地总目标和两地两区一龙头一家园发展新定位，依法履行人大职权，为加快建设世界一流旅游目的地，奋力谱写现代化建设张家界新篇章贡献力量。

报告强调，“十四五”时期是我国两个一百年奋斗目标的历史交汇期，是我市提质升级、加快发展的重大机遇期，更是人大工作趁势而起、大有作为的关键时期。市八届人大常委会将重点做好自觉坚持党对人大工作的全面领导、努力为全市现代化建设提供坚强法治保障、着力围绕服务大局依法决定重大事项、始终坚持依法监督正确监督有效监督、积极支持和保障代表依法履职、注重提高机关效能加强自身建设六个方面工作。将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委的坚强领导下，充分发挥人民代表大会制度优势，团结凝聚全市人民智慧力量，开拓创新、扎实工作，不断开创全市人大工作新局面，为建设世界一流旅游目的地、加快建设现代化张家界努力奋斗！

会议还听取了市中级人民法院院长壮晓阳所作的市中级人民法院工作报告，市人民检察院检察长罗树中所作的市人民检察院工作报告。

（本报记者 朱未）

报告的审查意见。会议听取了市委关于各项候选人建议名单的说明，讨论了市委关于各项候选人建议名单，决定作为主席团提名一并交给各代表团酝酿、讨论。会议还决定了代表依法联合提名候选人的截止时间。

（本报记者 王姣 邵颖）

政热点、工作实际进行了生动形象、深入浅出的宣讲。还邀请市委政研室副主任吴红仪宣讲了省第十二次党代会、市第八次党代会精神。为提高政协委员理论知识水平和业务工作能力，帮助委员们在新形势下更好履职，培训会还对政协业务知识进行了学习。

主席团常务主席李立、王光明、李文化、陈叶峰、杨余茂、汤敬波、赵旭、陈艳静、潘远忠参加学习。

（本报记者 秦勤）

## 市八届人大一次会议主席团举行第二次会议

次会议，市委书记、主席团常务主席刘革安主持会议。

会议收集了代表对政府工作报告及计划、财政预算、生态环境保护工作

## 政协委员进行集中培训学习

本报讯 2021年12月31日，参加市政协张家界市第八届委员会第一次会议的政协委员进行集中培训，学习贯彻党的十九届六中全会、省第十二次党代会、市第八次党代会精神，以及政协业务知识。

培训会由市政协党组副书记（排

第一）、副市长欧阳斌主持。此次培训特邀了市委党校党史党建教研部主任、副教授彭梦春宣讲十九届六中全会精神。

她聚焦党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，阐释了《决议》形成的背景性质、内容特点、

基，推动新型工业化向更高水平迈进，记者对多位人大代表进行了采访。

以一区（高新区）一园（旅游商品产业园）三基地（即新型建筑材料生产基地、莓茶加工基地、七星椒加工基地）为依托，支持高新区设立

园区飞地，加快空间拓展步伐，加快植物提取、莓茶深加工等关键技术攻关，促进产业绿色化、智能化、品牌化、精深化发展。王学军代表表示，要以培育工业新兴优势产业链为重点，以园区工业经济为主战场，以

绿色化、智能化、品牌化、精深化为主攻方向，举全区之力发展新型工业，大力实施工业招商推进行动、重大项目突破行动、工业园区提质行动、产业链价值链提升行动、企业培大培强行动、企业创新能力提升行动、特色品牌培育推广行动、工业人才培育行动八大行动，加快形成具有旅游城市特色的现代化新型工业产业体系，加快提升全区工业经济整体实力和质量效益，推动全区新型工业高质量发展。（下转8版）

## 市政协八届一次会议 召开提案审查委员会第二次会议和 主席团第三次会议

本报讯 2021年12月31日下午，市政协八届一次会议召开提案审查委员会第二次会议，汇总和初步审查会期提案。市政协副主席王光明主持会议。

截至2021年12月31日12:00，大会提案组共收到提案198件（其中大会提案197件，闭会提案1件），其中，党派、团体、专门委员会、委员活动组集体提案45件，委员个人提案153件。

本次会议收到的提案内容广泛，涉及我市经济社会发展的方方面面。其中，经济建设方面的提案63件，占31.8%；政治建设方面的提案10件，占5.1%；文化建设方面的提案25件，占12.6%；社会建设方面的提案86件，占43.4%；生态文明建设方面的提案14件，占7.1%。大会提案审查委员会会同市委督查室、市人民政府办公室对提案进行了初步遴选，确定报市委书记、市长批示重要提案的15件。

大会闭幕后，市政协提案委员会

将同其他专门委员会，对会期收到的提案进行审查，再由市政协主席会议协商作出是否立案的决定，遴选确定重点提案。

当天晚上，市政协党组书记（排名第一）、副市长欧阳斌主持召开市政协八届一次会议主席团第三次会

会议听取了各讨论组召集人关于协商第八届市政协常委会组成人员候选人（草案）情况汇报；听取了各讨论组召集人关于协商《政协张家界市第八届委员会第一次会议政治决议》（草案）情况汇报，协商确定《政协张家界市第八届委员会第一次会议政治决议》（草案）；听取提案审查委员会副主任关于会期提案汇总和初步审查意见的情况报告，协商确定会期提案处理意见。

（本报记者 唐婧）

## 代表热议

### 推动新型工业化向更高水平迈进

市人大代表热议 工业强基 话题

本报记者 向文

2021年，我市大力实施“三高四新”战略定位和使命任务，坚持贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，强力推进新型工业强基倍增三年行动，全市工业经济运行平稳。两会期间，就如何实施工业强